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Jahresbericht 2022
des Säumermeisters
So wie es aussieht, wird das Jahr 2022 wiederum ein aussergewöhnlicher Weinjahrgang. Ein herrlicher Sommer und ein relativ milder Herbst versprechen eine qualitativ sehr gute Ernte. 

Erfreulich verlief auch unser abgelaufenes Säumerjahr.

Endlich, nach 2 Jahren die durch die Corona Pandemie und von diversen Absagen unserer Anlässe geprägt war, durften wir uns wieder ungehindert zu unseren Events treffen. 
Wie Ihr sicher alle bereits festgestellt habt, treffen wir uns seit Anfang Jahr auch in einer neuen und sehr schönen Lokalität. Nach der Absage der SBU als Veranstaltungsort, machte sich der Vorstand auf die Suche nach einem neuen Gastgeber. Wir als Vorstand und ich als Präsident sind sehr happy, mit dem Restaurant „54“ Hochgenuss und seinem Gastgeber Fabian Lombris einen neuen Treffpunkt für unsere Veranstaltungen gefunden zu haben.

Degustation 1:  Argentinien
Mit Gustavo Andereggen, in Argentinien aufgewachsen und mit Schweizer Wurzeln, konnte Sandro einen äusserst authentischen Referenten gewinnen. 

Seit 1997 führt er Spitzenweine und andere Spezialitäten aus seiner alten Heimat in die Schweiz ein. Alle die an dieser Degustation dabei waren, werden Ihn und die präsentierten Weine nicht so schnell vergessen.  

Degustation 2:  Zentralschweiz

Die hohe Teilnehmerzahl zeigte dem Vorstand auf, dass wir mit diesem Thema bei vielen Wyysäumer das Interesse geweckt haben. 
Leider hielt die Degustation dann nicht ganz was sie versprach. Der Referent, Herr Beat Felder wurde von einigen Personen als sehr speziell empfunden und es wurden nur Luzerner Weine vorgestellt. Die Weine als solches waren in Ordnung, die neuen Piwi Traubensorten aber als sehr gewöhnungsbedürftig  eingestuft. Aber genau für solche Degustationen besteht unser Verein, um auch nicht allzu bekannte Regionen und Traubensorten kennen zu lernen.

Degustation 3:  Mallorca
Zu diesem interessanten Thema, Weine von der Ferieninsel Mallorca, konnte Remo in der Person von Kerstin Künzle eine versierte Referentin gewinnen.  Nach zweimaliger Verschiebung der Degustation durfte Sie uns endlich die Weine aus Mallorca vorstellen. Sie lebte selber einige Jahre in Mallorca und kennt alle Produzenten persönlich. Sie führt heute über die Firma Globalweine die Weine in die Schweiz ein. Ihre Art der Präsentation und die Weine kamen bei den Wyysäumer sehr gut an. Alles in allem ein gelungener Abend. 
Wein- und Kulturreise Drei-Seen-Land
Ebenfalls nach zweimaliger Verschiebung traten wir am 13. Mai 2022 die Reise nach dem Drei-Seen-Land an. 
Nach einem ausgiebigen Frühstück im Hotel Mövenpick in Egerkingen reisten wir weiter zur Stadtbesichtigung nach Murten.

Anschliessend verschoben wir uns per Bolliger Car zum Weingut Hämmerli nach Ins. Nach einer kurzen Kellerbesichtigung degustierten wir 7 hauseigene Weine zu einer feinen Treberwust mit Kartoffelsalat. Leider hiess es dann Abschied nehmen und wir machten uns auf den Weg zu unserem Hotel in La Neuveville.
Am Abend wurden wir im Hotel mit einem feinen Nachtessen bedient.

Am zweiten Tag besuchten wir das Absinth-Haus in Motiers und erlebten nach der Führung eine exquisite Absinth Degustation. Darauf ging es weiter zum Creux du Van (Grand Canyon der CH) mit seinem atemberaubenden Ausblick.
Dort oben durften wir anschliessend, im Freien und bei bestem Wetter ein einfaches Mittagessen einnehmen. PS: bedient von Miriam und Sandro.

Bald hiess es leider Abschied nehmen und uns zum Chateau d‘Auvernier zu begeben. Nach einer interessanten Degustation gings zurück ins Hotel um uns auf das Abendessen in Magglingen vorzubereiten. Das Wine&Dine das uns vom  Team des Restaurant End der Welt kredenzt und serviert wurde, übertraf alle unsere Erwartungen und kann als Höhepunkt dieser Wyyreise gewertet werden.
Am dritten Tag unternahmen wir per Schiff einen Ausflug auf die St. Petersinsel. 

Nach einer Führung durch das ehemalige Priorat und einer Besichtigung des Rebenanbaus, degustierten wir zu einem feinen Apéro-Riche die verschiedenen Inselweine. Bald hiess es leider Abschied nehmen und die Heimreise antreten.

An dieser Stelle möchte ich Sandro und seiner Frau Miriam für die fantastische Vorbereitung und Organisation dieser Wyyreise ein grosses Kränzchen winden. 

Säumerrat
Der Säumerrat traf sich zu 4 Sitzungen, die hauptsächlich den Rückblicken und Vorbereitungen der Anlässe des Vereins gewidmet waren. Fast schon zur Tradition wurde in der Zwischenzeit die Jahresplanungssitzung bei Paul Truninger mit anschliessendem Grillabend. Besten Dank Paul das Gastrecht.
Programm für das Säumerjahr 2023

Unser Statthalter Sandro wird Euch wie üblich im Verlaufe des Abends kurz über den Stand der Dinge orientieren.
Dank

Zum Schluss meines Jahresberichts möchte ich mich bedanken bei;

· Euch Wyysäumer Mitglieder für Eure Teilnahme an unseren Anlässen.

· Dein Weinmägden und dem Kellermeister Philipp für Ihre wertvollen Dienste an unseren Degustationen.

· Dem Restaurantleiter vom 54 Hochgenuss, Fabian Lombris mit seinem Team, für die schmackhaften Imbisse und den freundlichen Service.
· Meinen Säumerratskollegen, die mich stets engagiert und verlässlich unterstützen und für das angenehme Klima innerhalb unseres Gremiums.
· Ev. Fotograph Ruedi

Ich freue mich darauf, Euch alle im neuen Vereinsjahr wieder an unseren Anlässen begrüssen zu dürfen. 
Altdorf, 26. Oktober 2022



Rolf Odermatt, Säumermeister
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